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Лучнасць музаў

ВІДЭААРТ У СУЧАСНЫМ МУЗЫЧНЫМ МАСТАЦТВЕ
У артьікуле разгледжаны тэндэнцыі спалучэння відэаарта і сучаснай акадэмічнай музыкі па ступені нарастания 

значнасці візуальнага кампанента. Назіраюцца розныя, у залежнасці ад мастацкай задумы, узроўні выкарыстання ві- 
дэаартам музычнага кампанента, а музычным мастацтвам -  візуальнага пры фарміраванні семантычнага поля сучас- 
нага артэфакта.
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This article considered communication features video art and contemporary classical music according to the degree of 

increase of the importance of the visual component. Depended of the artistic conception there are various levels of use of 
music video art component, on the one hand, and musical art -  visual, on the other hand, in the formation of the semantic 
field of modern artifacts.

Відэаарт -  з’ява апошняй чвэрці XX стагод- 
дзя, якая аб’яднала ў сабе асновы выяўленча- 
га мастацтва і экранную прыроду. На розных 
стадыях развіцця відэаарт у пэўнай ступені су- 
дакранаўся з экранным і традыцыйнымі відамі 
мастацтва -  тэатрам, музыкай, архітэктурай. 
Музыка з’яўляецца адным з кампанентаў гука- 
вой тканіны відэатвора нароўні з вербальным 
і шумавым. Падобная структура гукавога ла
ду відэаарта падобная да структуры гукавога 
вобраза кіно. Як у кінематографе, у відэаарце ў 
залежнасці ад мастацкай задумы можа перава- 
жаць пэўны гукавы складнік. Адрозненне за- 
ключаецца ў тым, што дамінантны гукавы кам- 
панент у відэаарце часцей з’яўляецца адзіным у 
аўдыяльнай тканіне артэфакта.

У навуковай літаратуры праблема ўзаема- 
сувязі відэаарта і музыкі асветлена недастат- 
кова. Напрыклад, американская пісьменніца 
Э. Саржэнт-Вустэр адзначае істотную ролю му- 
зыкі ў відэаартэфактах [1]. Існуюць працы за- 
межных і расійскіх аўтараў, прысвечаныя асоб- 
ным пытанням сінтэзу музычнага мастацтва з 
кінематографам, тэлебачаннем, камп’ютарным 
мастацтвам [2], праблеме глядацкага ладу і яго 
музычнага адлюстравання [3].

Мэта артыкула -  выявіць іерархію ўзроўняў 
узаемадзеяння відэаарта і музычнага мастацтва 
ў працэсе фарміравання семантычнай прасторы 
відэаартэфактаў.

Адразу ўдакладнім, што з поля нашага ана- 
лізу выключаны музычны відэакліп (англ. song 
video), бо ён узнік задоўга да відэаарта і мае 
асобную гісторыю станаўлення, цесна звяза- 
ную з развіццём папулярнай музычнай культу
ры XX ст. Першыя вопыты візуалізацыі музыч- 
ных твораў адносяцца да пачатку XX ст. (1900 -  
1903 гг., Ж. Мельес). У 1940 -  1950-я гг. у ЗША 
і Заходняй Еўропе сталі з’яўляцца запісаныя 
на плёнку выкананні музыкаў для так званых 
візуальна-музычных аўтаматаў, а да пачатку 
1960-х гг. пачалі ствараць спецыяльныя ролікі 
для трансляцыі па тэлебачанні [4]. Падобныя 
запісы, як правіла, насілі забаўляльны, эпатаж

ны характар. Асноўнымі функцыямі музыч- 
ных ролікаў, трансляваных па ТБ, былі папу- 
лярызацыя творчасці выканаўцы-музыкі аль- 
бо ўвогуле “падмена” музычнага выступу [5]. 
Са з’яўленнем тэхнікі відэа сталі выпускацца 
відэакасеты з сінгламі для хатняга прагляду, 
а ўзнікненне інтэрнэту спрыяла перанясенню 
музычных ролікаў у прастору інтэрнэт-вяш- 
чання.

Узаемадзеянне відэаарта і музычнага мастац
тва рэпрэзентавана некалькімі тэндэнцыямі.

Першая тэндэнцыя ўзнікае ў выпадку, калі 
вядучая роля ў саюзе відэаарта і музыкі на- 
лежыць апошняй. Відэамалюнак у гэтым вы
падку закліканы адлюстраваць праграму му
зычнага твора і бярэ на сябе функцыю візуа- 
лізацыі гучання. У якасці прыкладу можна 
прывесці расійскі праект “Колер-Сімвал-Гук”, 
рэалізаваны ў 2006 г. маскоўскім цэнтрам “Дом”. 
Праграма выступу складалася з выканання тво- 
раў сучасных кампазітараў -  Д. Курляндскага, 
Ю. Каспарава, Д. Капырына і Э. Дзянісава -  у 
суправаджэнні відэаінсталяцыі, падрыхтаванай 
В. Кумегер. Важны мастацка-эстэтычны аспект 
праекта -  арганізацыя ўзаемасувязі аўдыяльна- 
га і візуальнага ўспрымання. Пры гэтым нека- 
торыя музычныя творы праграмы (“Тры карці- 
ны Паўля Клее” Э. Дзянісава, “Сімвалы Пікаса” 
Ю. Каспарава) мелі прамыя адсылкі да вобразаў 
жывапісу, спроба рэканструкцыі якіх (у выгля- 
дзе каляровых плям і фрагментаў карцін) была 
адлюстравана ў відэапраекцыі.

Другая тэндэнцыя звязана з выкарыстан- 
нем відэа ў якасці носьбіта візуальнага змес- 
ту музычнага твора. Характэрны прыклад -  
выкананне расійскай піяністкай Д. Угорскай 
фартэпіяннай п’есы “Angelus novus” (кампазі- 
тар Б. Іофе) у суправаджэнні відэашэрага. 
Функцыя відэа ў гэтым праекце зводзілася да 
экспанавання акварэльнай карціны “Angelus 
novus” нямецкага м астака-авангарды ста 
П. Клее (1921). Аднак відэашэраг не быў прос
тым праецыраваннем авангарднай карціны: 
візуальнае рашэнне суадносіла музычны твор
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з жывапісным палатном і выяўлялася ў адлюс- 
траванні з дапамогай змены колеравых тонаў 
асноўных раздзелаў музычнай формы. Пад- 
час апошніх тактаў п’есы выява Анёла П. Клее 
змяняецца вобразам Хрыста, напісаным С. Ба- 
тычэлі. Такая нескладаная ў тэхнічным пла
не відэапраекцыя, тым не менш, заклікана 
аб’яднаць у адзінай мастацкай плоскасці роз- 
ныя віды мастацтва -  традыцыйныя (музыка, 
выяўленчае мастацтва) і тэхнагенныя (відэа- 
арт).

Часта відэашэраг, зроблены спецыяльна 
для суправаджэння сучаснай акадэмічнай му- 
зык!, успрымаецца як спосаб вырашэння інтэ- 
лектуальнай складанасці фармальных канст- 
рукцый музычных твораў, як вынік імкнення 
максімальнага набліжэння да болып шырокай 
аўдыторыі. Так, вядомая расійская арганіст- 
ка Л. Голуб і мастачка-сцэнограф В. Кумегер 
стварылі праект “In Croce” (“На крыжы”, “Ha- 
крыж”, 2007 г.), дзе арганныя творы выбітных 
кампазітараў XX ст. -  А. Месіяна, Д. Лігеці, 
А. Шнітке, С. Губайдулінай, А. Пярта -  злу- 
чаліся з унікальнымі светлавымі і выяўлен- 
чымі эфектамі. У выніку ўзнікала відэа-му- 
зычная інсталяцыя. Для складанай светлавой 
партытуры быў выкарыстаны праектар, які 
дазваляе не толькі перадаваць адлюстраван- 
не, але і сумяшчаць некалькі відэапластоў. 
Функцыю экрана прыняла на сябе спецыфіч- 
ная прастора Святланаўскай залы Маскоўска- 
га міжнароднага Дома музыкі.

Падобныя артэфакты стварае, да прыкладу, і 
маскоўскі кампазітар В. Халшчэўнікаў з ансамб
лем “Ars Mobile”. На фестывалі сучаснай музы- 
кі “Варшаўская восень” новыя сачыненні часта 
гучаць у суправаджэнні светлавых эфектаў і ві- 
дэаінсталяцый.

Яркі ўзор зліцця музычнага жанру з візу- 
альным матэрыялам -  праект “Станцыя” (кам- 
пазітар А. Сюмак) К. Сярэбранікава, прэм’ера 
якога адбылася ў памяшканнях комплексу 
вінзавода ў Маскве ў 2008 г. у рамках фэсту 
“Тэрыторыя”. Праект “Станцыя” прысвечаны 
філасофскай тэме пераходнага стану чалаве- 
ка на мяжы жыцця і смерці. Падчас музычна- 
драматычнага паказу гледачы перамяшчаліся 
ў прасторы завода, у падвальных памяшкан
нях якога і была арганізавана мастацкая па- 
дзея, што ўключала, акрамя музычнай канвы 
і драматычнага дзеяння, відэапраекцыі роз- 
нага зместу. На відэаэкранах дэманстраваліся 
“апошнія навіны” (інфармацыя пра тэракты ў 
Іраку і падзенне курсу акцый на біржах), фа- 
таграфіі вайны на Каўказе і выявы верталётаў; 
пры дапамозе відэатрансляцыі размаўлялі пер-

f
санажы -  закаханая пара. У выніку атрымаўся 
так званы сімфанічны відэаперформанс. Без 
сцэны і глядацкіх крэслаў наведвальнікі маглі 
паспрабаваць стаць удзельнікамі дзеяння, пе- 
расоўваючыся ўслед за выканаўцамі па падзем- 
ных лабірынтах віннага завода.

Варта адзначыць, што падобныя вопыты злу- 
чэння музыкі і візуальных эфектаў (але не ў ака- 
дэмічным асяроддзі) прывялі да ўзнікнення но- 
вай творчай прафесіі -  віджэй (ці візуалайзер). 
Сутнасць яго дзейнасці зводзіцца да стварэння ў 
рэальным часе пры дапамозе мантажу невялікіх 
відэафрагментаў. У якасці візуальнага матэрыя- 
лу віджэй выкарыстоўвае загадзя падрыхтава- 
ныя відэафрагменты або відэасэмплы. Гэта мо- 
гуць быць відэаматэрыялы, знятыя ім самім або 
запазычаныя, адрэдагаваныя ў розных графіч- 
ных праграмах, урыўкі мастацкіх і дакументаль- 
ных фільмаў, фатаграфіі, flash-ролікі, лічбавая 
графіка. Апрацоўваючы іх у рэальным часе ві- 
дэаэфектамі, разам з дыджэем віджэй стварае 
непаўторную, аўдыявізуальную атмасферу. Вы
шкам своеасаблівай, непаўторнай імправізацыі 
віджэя з’яўляецца арыгінальны артэфакт -  так 
званы відэамікс.

Узаемадзеянне візуальнага і музычнага кам- 
панента ў падобных праектах ажыццяўляец- 
ца па прынцыпе адвольнай візуальнай інтэр- 
прэтацыі музыкі. Напрыклад, у праграме кам- 
пазітарскага аб’яднання “Пластыка гуку” на 
расійскім фестывалі актуальнай музыкі “Ін- 
шыя прасторы” (2010), дзе падчас выканання 
музычных твораў праецыраваліся візуальныя 
абстракций, фрагменты партытур і рухаў му
зыка^ Ідэя стварэння і кіравання ў рэальным 
часе мастацкімі вобразамі, падпарадкаванымі 
логіцы музычнай драматурги, спарадзіла новы 
спосаб сучаснай творчасці -  віджэінг, які сён- 
ня не мае тэарэтычнай платформы і пакуль за- 
стаецца ў рамках клубнай, забаўляльнай куль
туры.

Трэцяя тэндэнцыя ва ўзаемадзеянні відэа- 
арта і музычнага мастацтва адлюстроўвае іх 
парытэтную ўзаемасувязь, калі мастацкая 
значнасць абодвух складнікаў у структуры ар- 
тэфакта раўнацэнная. У гэтым выпадку адбы- 
ваецца нетрадыцыйнае аб’яднанне аўдыяль- 
нага і візуальнага мастацтваў, што дзейніча- 
юць паралельна, але пры гэтым не зліваюцца 
і захоўваюць самастойнасць. Такая тэндэнцыя 
назіраецца ў двух варыянтах: у першым выпад
ку адбываецца рэалізацыя візуальнага шэрагу 
ў якасці самастойнага мастацкага тэксту, які 
болыы ці менш карэлюе з музыкай; у другім -  
відэапраекцыі служаць умоўна-сімвалічным 
каментарыем.
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Яскравы прыклад цеснага і раўнапраўнага 
ўзаемадзеяння музыкі і відэа ў тканіне аднаго 
твора -  сумесная праца геніяльнага відэамас- 
така сучаснасці Б. Віёлы і тэатральнага рэжысё- 
ра П. Сэларса, які ў 2002 г. прапанаваў маста
ку стварыць візуальнае суправаджэнне оперы 
“Трыстан і Ізольда” Р. Вагнера. Вынікам іх су- 
працоўніцтва стала выкананне пяцігадзіннай 
музычнай драмы на сцэне парыжскай “Opera 
Bastille” (2005) аркестрам Марыінскага тэатра 
пад кіраўніцтвам У. Гергіева. Музычная драма 
прагучала ў адсутнасці сцэнічных дэкарацый, 
на фоне вялізнага экрана, у суправаджэнні ві- 
дэашэрага, створанага Б. Віёлам; аркестр, які 
размясціўся на сцэне, і дырыжор былі апрану- 
ты ў чорнае, хор знаходзіўся ў ложы, салісты 
ў чорным і белым адзенні свабодна рухаліся 
па партэры, балконах і нават ляжалі за спінай 
дырыжора. У 2008 г. канцэртная версія гэтага 
праекта была паказана ў рамках XVI Міжна- 
роднага фестывалю мастацтваў “Зоркі белых 
начэй” у Санкт-Пецярбургу. Б. Віёла стварыў 
манументальныя “палотны”, якія па эмацый- 
ным напале і маштабе ўздзеяння на гледача не 
саступаюць вагнераўскай музыцы. Відэапарты- 
тура “Трыстана і Ізольды” Б. Віёлы стала са- 
мастойным творам, незалежным ад музычнай 
партытуры Р. Вагнера. Відэамастак выкарыстаў 
прынцып кантрапункта. Ён стварыў свет воб- 
разаў, які існуе паралельна з дзеяннем на сцэне 
і нібы адлюстроўвае стан унутранага жыцця 
герояў [6]. Асобныя часткі “Трыстан Праекта” 
Б. Віёлы дэманструюцца як самастойныя відэа- 
інсталяцыі.

Функцыя ўмоўна-сімвалічнага каментарыя 
відэашэрага адлюстравана ў оперы “Сіняя ба- 
рада. Матэрыялы справы” сучаснага расійскага 
кампазітара і музыказнаўцы У Раннева, прэм’ера 
якой адбылася ў 2010 г. у планетарыі Санкт-Пе- 
цярбурга. Твор кампазітара-авангардыста вы- 
лучаецца складаным музычным матэрыялам, 
нязвыклай прасторай выканання і выкарыстан- 
нем відэаінсталяцыі, што служыла метафарыч- 
ным каментарыем да дзеяння і адлюстроўвала 
ўрыўкі тэксту п’есы (Д. Лоэр), фрагменты “быц- 
ця” (восеньскі лес, чыгуначныя шляхі і г. д.), сім- 
валічна звязаныя з эпізодамі оперы.

Важную ролю выконвае відэаматэрыял у 
маштабным праекце “Рэквіем” К. Сярэбраніка- 
ва, прысвечаным 65-годдзю заканчэння Другой 
сусветнай вайны і выкананым у 2010 г. у МХТ 
імя Чэхава. Аўтары праекта -  кампазітар А. Сю- 
мак і аўтар лібрэта Д. Яламас -  здолелі ўвасобіць 
глыбокія філасофскія разважанні пра Смерць, 
Жыццё, Вайну, Трагедыю, Святло, Цемру і На- 
дзею на Выратаванне. На складаную музычную

мову кампазітара-авангардыста “кладзецца” не 
менш складаны тэкст, дзе былі выкарыстаны 
ўрыўкі з салдацкіх лістоў і прамоў правадыроў, 
блакадная хроніка і вершы. Змест відэапраекцыі 
закліканы перадаць маштаб сусветнай катаст
рофы, узмацніць эмацыйнае ўздзеянне музыч
нага складніка.

Яшчэ адна тэндэнцыя ва ўзаемадзеянні му- 
зыкі і відэаарта праяўляецца ў выпадку перава- 
гі, вяршэнства візуальнага шэрага, калі музы
ка з’яўляецца толькі яго эмацыйным дадаткам. 
Большасць трансляваных відэаінсталяцый ад- 
бываецца пад так званую фонавую музыку, якая 
быццам доўжыцца бясконца. Асноўнае прызна- 
чэнне падобнага музычнага суправаджэння -  
дапамагчы гледачу паглыбіцца ў свет мігатлі- 
вых вобразаў. Прыклады такога ўзаемадзеяння 
відэаарта і музыкі можна знайсці ў творчасці 
відэамастакоў Б. Віёлы, Д. Айткена, А. Жэбраў- 
скай і інш.

Цесны сплаў розных моў мастацтва стварае 
ўнікальны эстэтычны аб’ект. Прысутнасць му- 
зыкі ў відэаарце, роўна як і выкарыстанне су
часнай музыкай візуальных сродкаў, мае роз- 
нанакіраваны характар. 3 аднаго боку, прысут
насць відэашэрага ў тканіне музычнага твора 
спрыяе болын глыбокаму спасціжэнню музыкі, 
з іншага боку, сама музыка не толькі ўзмацняе 
агульнае ўздзеянне на гледача, ілюструючы тую 
ж думку, што і відэавыява, але і адкрывае маг- 
чымасці для новага, якасна пераўтворанага ўра- 
жання ад таго ж матэрыялу.
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